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ТЕР МІ НО ЛО ГІЧ НІ ХАРАК ТЕ РИС ТИ КИ 
ПОСТ ІН ДУ С Т РІ А ЛЬ НО ГО СУС ПІ ЛЬ С Т ВА

У статті ана лі зу ється тер мі но ло гія, вико рис то ву вана для харак те рис тики пост-
ін дуст рі аль ного сус піль ства, особ ли вістю якого стали гло ба лі за ція і перет во рення 
інно ва цій них інфор ма цій них ресур сів у без по се редню вироб ничу силу, локо мо-
тив при ско ре ного сус піль ного роз витку. Визна чення інфор ма цій них особ ли вос-
тей нині ш нього сус піль ства й окрес лення перс пек тив його транс фор ма ції сприяє 
більш точ ному засто су ванню тер мі но ло гії, що, у свою чергу, дасть змогу забез пе-
чити чіт кість в одер жанні нових нау ко вих резуль та тів.
Клю чові слова: тер мі но ло гічні харак те рис тики, пост ін дуст рі аль ний етап роз-

витку сус піль ства, про гра мо ване сус піль ство, інфор ма ційне сус піль ство, сус піль-
ство знань, мере жеве сус піль ство, циф рове сус піль ство.

Ви зна чення спів від но шення тер мі но ло гіч них харак те рис тик соці аль -
ної орга ні за ції сучасної циві лі за ції є важ ли вим орі єн ти ром опти мі за ції 
нау ко вих дос лі джень. Забез пе чення чіт кості в засто су ванні тер мі нів 
з пов’я за ним із ними поня тій ним апа ра том спри я тиме чіт кому окрес-
ленню пред мета дос лі джень, уне мож лив лю ва тиме дуб лю вання і пра цю-
ва тиме на під ви щення ефек тив ності вико рис тання твор чого потен ці алу 
сус піль ства в інте ресах його розвитку.

Ха рак терні особ ли вості пост ін дуст рі аль ного етапу роз витку сус піль-
 ства визна чали у своїх пра цях такі зару біжні дос лід ники, як І. Вал лерс тайн, 
Д. Белл, А. Турен, В. Іно зем цев, Д. Тапс котт, М. Кас тельс, А. Тофф лер та ін. 
Із віт чиз ня них дос лід ни ків сут тє вий вне сок у роз робку цієї про бле ма тики 
зро били М. Згу ровсь кий, Г. Почеп цов, С. Чукут, Л. Мель ник, П. Клі муш кін, 
дос лід ниць кий колек тив НБУВ під керів ницт вом ака де міка О. Они щенка 
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та ін. Роз ви ток нау ко вих дос лі джень сьо го дення пот ре бує осмис лення 
напра цьо ва них резуль та тів і син тезу наяв ного доробку. В останні деся ти-
річчя з роз вит ком інфор ма ти за ції про цес нау ко вих дос лі джень усе більше 
пот ре бує уні фі ка ції в роз робці поня тій ного апа рату. Це сто су ється всіх 
аспек тів інтер на ці о наль ної за своєю суттю нау ко вої діяль ності, у тому 
числі й узго дження харак те рис тик про цесу самого сус піль ного роз витку. 
При цьому, як зазна чає І. Вал лерс тайн, «…сьо год ніш ній вибір в одному 
від різ ня ється від попе ред ніх. Це пер ший вибір, до якого залу че ний увесь 
світ, оскільки істо рична сис тема, в якій ми живемо, вперше охоп лює всю 
пла не ту» [1, с. 183]. Нині за харак те рис ти кою вироб ни чої діяль ності 
циві лі за цій ний про грес поді ля ється на три основні етапи: доін дуст рі-
аль ний – з роз вит ком видо був них видів гос по дарсь кої діяль ності, індуст-
рі аль ний – з роз вит ком тех но ло гій обро бітку й машин ним вироб ницт вом 
і пост ін дуст рі аль ний – зі зрос та ю чим зна чен ням обробки даних, вико рис-
тання інфор ма цій них ресур сів, з удо ско на лен ням вироб ни чої і соці аль ної 
орга ні за ції сус піль ства. Такий поділ охоп лює великі про міжки людсь кої 
істо рії і є дуже загаль ним орі єн ти ром для сьо го дення [2, с. CX–CXI].

Су час ний, пост ін дуст рі аль ний етап роз витку людства пот ре бує більш 
деталь ної гра да ції з точки зору роз уміння ієрар хії змісту інфор ма цій них 
про це сів, які в ньому від бу ва ються. А. Турен нове сус піль ство нази ває 
про гра мо ва ним. Таке сус піль ство, на думку дос лід ника, є від по віддю 
на соці аль ний запит нині ш нього етапу ево лю ції циві лі за ції, що пов’я за ний 
з роз вит ком її само ор га ні за ції, під крес лює її влас ти вість «ство рю вати 
моделі управ ління і вироб ництва, орга ні за ції роз по ділу і спо жи ван ня… 
У цьому плані можна гово рити про індуст рі а лі за цію інфор ма ції, спо жи-
вання, здо ро в’я, нау ко вих дос лі джень і навіть загаль ного навчан ня» [3, 
с. 130–131].

Ви ко рис тання зазна че ного тер міна обу мов лене насам пе ред реак цією 
на об’єк тивну пот ребу само ор га ні за ції сус піль ства у від по відь на все 
нові й нові для нього зов нішні виклики. Цей про цес при ско рю ється 
з поси лен ням гло баль них впли вів під дією нау ково-тех ніч ного про гресу, 
з удо ско на лен ням інфор ма цій них тех но ло гій та із зрос тан ням обся гів 
про ду ко ва ної інфор ма ції. У зв’язку з цим ще до появи Інтер нету, масо вого 
вико рис тання елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій зрос тає сус пільна 
увага до про блеми вдос ко на лення сис теми соці аль них інфор ма цій них 
кому ні ка цій, потуж ності та якості інфор ма цій ного обігу в сус піль стві. 
При цьому «інфор ма ція все більше вияв ля ється пов’я за ною з рішен нями, 
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тобто з вла дою, з мож ли вістю про гра му вати, а це зумов лено зрос та ю чою 
потуж ністю і цін ністю засо бів кому ні ка ції» [3, с. 136].

Ви ко рис тання тер міна «про гра мо ване сус піль ст во» пов’я зане з дос лі-
джен ням про цесу нако пи чення супе реч нос тей сус піль ства індуст рі-
аль ного і харак тер них ознак фор му ван ням нового етапу роз витку людства, 
уперше в його істо рії на рівні осмис ле ної само ор га ні за ції. Ці супе реч-
ності зна хо дили своє від обра ження насам пе ред в інфор ма цій ній сфері, 
при всьому тому, що зна чення цієї сфери у прак тиці сус піль ного життя 
було незрів нянно мен шим, ніж нині. Ці супе реч ності почали про яв ля тися 
вже в середині мину лого сто річчя. Так, у кон тексті сво є рід ного трак ту-
вання китай цями тео рії кла со вої боро тьби Лінь Бяо вже в той час заяв ляв, 
що «кла сові бит ви» кінця два дця того сто річчя ско ріше будуть від бу ва тися 
між наці ями, ніж все ре дині їх» [4].

Піз ніше, у дру гій поло вині ХХ ст., коли супе реч ності вже набули пев них 
сис тем них рис, що дало під ставу А. Турену про гно зу вати появу нового 
сус піль ства, дос лід ник заува жу вав: «Особ ли вість соці аль ного кон ф лікту 
в про гра мо ва ному сус піль стві поля гає в тому, що прав ля чий клас у ньому 
конт ро лює, зда ється, всю сукуп ність сфер соці аль ного життя, що зава жає 
під по ряд ко ва ним кла сам гово рити і діяти з опо рою на соці альну і куль турну 
авто но мію. Таким чином, вони зму шені про ти сто яти соці аль ному пану ванню 
від імені того, що єдине ще від нього висли зає, тобто від імені при ро ди» 
[3, с. 138]. Роз ви ток сис теми інфор ма цій них кому ні ка цій сприяв пок ра-
щенню дос тупу до інфор ма цій них ресур сів різ ним кате го ріям корис ту ва чів. 
З впро ва джен ням елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій, поши рен ням 
Інтер нету мож ли вості для успіш ної само і ден ти фі ка ції соці аль них струк тур, 
від сто ю вання цієї само і ден ти фі ка ції і подаль шого куль тур ного роз витку 
на її основі почали стрімко зростати.

Варто заува жити, що А. Турен, як і деякі інші дос лід ники дру гої поло вини 
ХХ ст., пере бу ва ючи під вра жен ням акти ві за ції наяв них соці аль них 
струк тур і бурх ли вого роз витку нових, що демон стру вали потен ціал 
зрос тання і не впи су ва лись у зако но мір ності ево лю ції індуст рі аль ного 
сус піль ства, перс пек тиви роз витку про гра мо ва ного сус піль ства вба чав 
на шляху поси лення супе реч нос тей дер жави і сус піль ства. «Чим слабше 
інтег ро ване гро ма дянське сус піль ство, тим більше воно являє собою 
мережу з без ліччю центрів рішень і сфер соці аль ного впливу і тим більше 
дер жавна сфера від ме жо ву ється від сфери сус піль ства. Тому що перша 
являє собою галузь істо рич ної зміни, у ній здійс ню ється під тримка 
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іден тич ності соці аль ного цілого в його русі від мину лого до май бу т нього, 
де цьому цілому загро жу ють спіль ності, що його ото чу ють, між тим 
як гро ма дянське сус піль ство – це сукуп ність склад них сус піль них від но син 
з усе чис лен ні шими точ ками кон ф лік тів і пере го во рів» [3, с. 143]. Теза 
про зрос тання цих супе реч нос тей зна хо дить від го мін і в наш час [5], хоча 
ниніш ній роз ви ток соці аль ної струк тури і сис тема інфор ма цій них обмі нів 
пере ко нує в тому, що ми сьо годні є свід ками ста нов лення сус піль ства 
нового, якісно вищого рівня фор му вання, засно ва ного на про дук тив ному 
вико рис танні його інте лек ту аль ного ресурсу. При цьому уяв лення про 
про гра мо ване сус піль ство в засто су ванні до про це сів удо ско на лення 
соці аль ної струк тури сучас ного сус піль ства у пев них ситу а ціях може бути 
виправ да ним і в сучас них дос лі джен нях.

Про тя гом остан ніх деся ти річ нинішнє сус піль ство, від обра жа ючи 
ево лю цію соці ально-ін фор ма цій них про це сів, з біль шим чи мен шим успі хом 
також іме ну ється «сус піль ст вом інфор ма цій ним» [6], «сус піль ст вом знань» 
та «циф ро вим сус піль ст вом». Кожен із цих тер мі нів від обра жає певні 
особ ли вості нового сус піль ства, і їх засто су вання для ана лізу цих особ ли-
вос тей у сус піль них про це сах сьо го дення також є пра во мір ним.

Тер мін «інфор ма ційне сус піль ст во» виник з усві дом лен ням зрос та-
ю чого зна чення про цесу актив ного вико рис тання інфор ма цій них ресур сів 
у перет во рю вальній діяль ності сучас ного сус піль ства. Власне, ідеться про 
набли ження при клад ного вико рис тання нової інфор ма ції саме в перет во-
рю вальній діяль ності. Адже необ хідна для будь-якої осмис ле ної дії, аж до 
моно тон ної, повто рю ва ної бага ток ратно і про тя гом три ва лого часу, інфор-
ма ція у сві до мості людини зав жди була тим необ хід ним мобі лі зу ю чим 
імпуль сом, що пере дує і потім супро во джує цю дію.

Коли ж мова йде про зрос та ючу роль інфор ма ції в людсь кій діяль-
ності, мається на увазі насам пе ред та її час тина, що в умо вах при ско-
рення сус піль ного роз витку вико рис то ву ється в інно ва цій ній діяль ності, 
у реа гу ванні сус піль ства на нові виклики. Такий ресурс у своїй сукуп ності 
скла да ється з нової, насам пе ред нау ко вої, інфор ма ції, що від обра жає 
зміст викли ків, які пос та ють перед сус піль ст вом, і визна чення змісту дій 
щодо їх нейт ра лі за ції, інфор ма цій ного ресурсу, що від обра жає наяв ний 
сус піль ний дос від з пев ної про бле ма тики та обслу го ву ю чої інфор ма ції, 
пов’я за ної насам пе ред із функ ці о ну ван ням засо бів зв’язку.

Д. Белл кілька деся ти річ тому зазна чав, що «у міру того, як ми набли-
жа є мось до кінця два дця того сто річчя, стає все більш оче вид ним, що ми 
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всту па ємо в інфор ма ційну еру… Нова інфор ма ційна ера базу ється не на 
меха ніч ній тех ніці, а на «інте лек ту аль ній тех но ло гії», що дозво ляє нам 
гово рити про новий при нцип сус піль ної орга ні за ції і соці аль них змін. 
Це також ста вить у центр уваги тео ре тичне знання як дже рело онов лення 
і зміни при роди тех ніч ного про гресу. Це робить зна чу щою й ідею гло ба-
лі за ції…» [2, с. CXX]. Та ким чином, нинішнє сус піль ство, і це особ ливо 
помітно в перші деся ти річчя його ста нов лення, набли жа ючи свій інфор-
ма цій ний ресурс до реаль ної сус піль ної діяль ності, пос лу го ву ється дуже 
склад ною, як ще іноді нази ва ють, гіб рид ною, струк ту рою інфор ма цій них 
ресур сів. Ці ресурси задо воль ня ють пот реби наяв них іще еле мен тів 
індуст рі аль ного вироб ництва і зрос та ючі запити сус піль ства, що транс-
фор му єть ся, – його інно ва цій них інте лек ту аль них тех но ло гій, та все 
більше зрос тає зна чення тео ре тич ного знання як дже рела про гресу. 
Зва жа ючи на складну сис тему ресур сів цього пері оду за при зна чен ням, 
на різ но ма нітні сис теми їхніх носіїв – від папе ро вих до циф ро вих, тер мін 
«інфор ма ційне сус піль ст во» є най більш вичерп ним для ана лізу про це сів 
транс фор ма ції тех но ло гій пере хід ного пері оду, а також ана лізу зако но-
мір нос тей роз витку інфор ма цій ної сфери сус піль ства з ура ху ван ням 
пос тій ного онов лення інфор ма цій них тех но ло гій.

Цей тер мін вби рає в себе усю склад ність вза є мо з в’яз ків між соці аль ною 
інфор ма цією [7, с. 56–87], необ хід ною для задо во лення запи тів усього 
ком плексу соці аль ної прак тики, від по від них запи тів у масш та бах від особи 
до сус піль ства в цілому. Він від обра жає інфор ма ційну основу роз витку 
від ево лю ції вироб ни чих сил, удос ко на лення сус піль них від но син, духов-
ного зрос тання сус піль ства і до поняття нау ко вого знання, тво рення вищої 
форми інфор ма цій ного про дукту – виро бітку і тео ре тич ної сис те ма ти за ції 
об’єк тив них знань про дійс ність [8]. Він вклю чає в себе також усі рівні 
якіс них показ ни ків визна чення інфор ма цій них про дук тів, що цир ку лю ють 
у сис темі інфор ма цій ного обігу, від нега тив них впли вів у про цесі пере дачі 
в інфор ма цій них мере жах до зміс тов них показ ни ків – рівня нау ко єм ності 
цих про дук тів.

У сус піль ній прак тиці якість засто со ву ва ного знання спів від но ситься 
з різ ними запи тами, пов’я за ними з його вико рис тан ням тими чи іншими 
соці аль ними струк ту рами сус піль ства. Ці струк тури, від по відно, об’єд ну-
ються цілями, харак те ри зу ються ква лі фі ка цією, інте лек ту аль ним рів нем, 
реаль ними мож ли вос тями вклю чення до твор чої діяль ності та іншими 
фак то рами.
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Під час перет во рення науки в реальну вироб ничу силу, набли ження 
її до сус піль ної прак тики загост рю ється пот реба струк ту ру вання знання 
в про цесі його транс фор ма ції від скла до вої пізна валь ної діяль ності, 
виро бітку і тео ре тич ної сис те ма ти за ції нових знань, до від обра ження 
в тех но ло гіях, інно ва цій них про це сах сус піль ної діяль ності. Поча ток 
такої сис те ма ти за ції було пок ла дено У. Норд ха у зом у його ана лі тич ній 
схемі, у рам ках якої «роз різ ня ють два види знання – загальне і тех нічне, 
при чому це роз різ нення пов’я зане з корис ністю знання у вироб ництві 
або ж нового знання, або ж біль шої кіль кості това рів» [9]. Роз ши рення 
цього про цесу спо сте рі гає Д. Белл, зазна ча ючи, що «ради кально новим 
яви щем сьо годні стала коди фі ка ція тео ре тич них знань і та важ лива роль, 
яку вона від іг рає як у ство ренні нових знань, так і у вироб ництві това рів 
і пос луг» [2, с. CXII].

Та ким чином, ми бачимо, що із зрос тан ням сус піль ної зна чу щості 
впливу знання на ево лю цію сус піль ства сфера його засто су вання набу ває 
все біль шого зна чення і схи ляє дос лід ни ків до її самос тій ного роз гляду. 
У зв’язку з цим деякі з них, не виклю чено, з пев ною пос піш ністю, сприй-
ма ють реа лії сьо го дення без по се ре д ньо як сус піль ство знань. У той же 
час, на думку заступ ника гене раль ного дирек тора ЮНЕСКО з питань 
кому ні ка ції та інфор ма ції А. Хана, інфор ма ційне сус піль ство є функ ці о-
наль ним бло ком сус піль ства знань. Це можна пояс нити тим, що кон цеп ція 
інфор ма цій ного сус піль ства пов’я зана з ідеєю тех ніч них інно ва цій, тоді 
як сус піль ство знань охоп лює соці альні, куль турні, еко но мічні, полі тичні 
та інші аспекти сус піль них перет во рень, а також більш широ кий та бага то-
г ран ний пог ляд на роз ви ток сус піль ства май бу т нього. Через те кон цеп ція 
«сус піль ства знань» краще від обра жає склад ність та дина мізм змін 
у сус піль стві, ніж кон цеп ція «інфор ма цій ного сус піль ст ва» 1.

У цьому разі цін ний насам пе ред сам факт поділу знан нє вої сфери 
на скла дові. Вод но час зву ження функ ці о наль ного при зна чення кон цеп ції 
інфор ма цій ного сус піль ства лише до «тех ніч них інно ва цій» не є виправ-
да ним. За такого під ходу з арсе налу пізна валь ної діяль ності сус піль ства 
викрес лю ється гума ні тарне знання, що супе ре чить сучас ним пог ля дам 
на зна чення цих наук «як спо собу упо ряд ку вання знань» [1, с. 187], 

                          1      Цит. за: Интервью с заместителем Генерального директора ЮНЕСКО 
по вопросам коммуникации и информации г-ном А. В. Ханом // Наука в ин-
формационном обществе: Информационное издание / сост. Е. И. Кузьмин, 
В. Р. Фирсов. – СПб., 2004. – С. 22–26.
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як про цесу воз з’єд нання так зва них двох куль тур – при род ни чих і гума ні-
тар них наук; орга ні за ційне воз з’єд нання і новий роз по діл сус піль них наук 
і визнання за ними централь ної ролі у світі знань» [1, с. 323].

Оче видно, при роз різ ненні тер мі нів про дук тив ним може стати під хід 
на основі кла сич ного пред став лення знання як резуль тату пізна валь ної 
діяль ності, у наш час насам пе ред нау ко вої, що під тве р джу ється сус піль-
 ною прак ти кою. Однак у сучас них умо вах, з ура ху ван ням ниніш ніх тем пів 
роз витку сус піль ного життя, під тве р дження прак тич ною діяль ністю 
не зав жди вкла да ється в часові рамки, пов’я зані з подаль шим роз вит ком 
нау ко вої діяль ності. У зв’язку з цим остан нім часом до зіс тав лення 
резуль та тів нау ко вої діяль ності із сус піль ною прак ти кою засто со ву ються 
деякі нові під ходи. Зок рема це пов’я зано з пере вір кою нових резуль та тів 
в умо вах штуч ного моде лю вання реаль них сус піль них про це сів у лабо ра-
тор них умо вах з при ско рен ням, із зіс тав лен ням з логі кою роз витку 
раніше напра цьо ва ного знання та з порів нян ням зі здо бут ками суміж них 
і інших наук. З цього при воду І. Вал лерс тайн спра вед ливо заува жує, 
що «не існує ваго мих при чин при пус кати, немов би най більш ефек тивні 
спроби пере бо роти незнання можуть бути здійс нені в тій вузь кій сфері, 
де воно було вияв лене. Фізик може стик ну тися з про бле мами, вирі шення 
яких вима га тиме знань, що раніше нале жали до біо ло гії чи філо со фії» 
[1, с. 326]. Про дов жу ючи цю думку, сьо год ніш ній рівень знань можемо 
визна чати як опо се ред ко вану і пев ною мірою ско ор ди но вану інфор ма цію 
на основі сучас ної пізна валь ної діяль ності, що ґрун ту ється на вироб ле ній 
про тя гом людсь кої істо рії логіці роз витку сус піль ного знання.

Ви зна ча ючи особ ли вості, яким має від по ві дати сус піль ство знань, сучасні 
дос лід ники дохо дять висновку, що «модель «сус піль ства знань» – це, власне, 
те саме інфор ма ційне сус пільс тво, якісно зба га чене духов ним та інте лек-
ту аль ним потен ці а лом людства. У такому сус піль стві знання рухає еко но-
міку, сприяє роз витку про дук тив них сил і мораль ному вдос ко на ленню 
сус пільст ва» [10]. 

Дос лід ники також від зна ча ють, що «в сус піль стві і науці все ваго мішу 
роль почи на ють від іг ра вати сим вольні методи, а науки інфор ма ційно-
кі бер не тич ного циклу вису ва ються на перше міс це…. Поняття «інфор ма-
ційне сус піль ст во» наці лює на інте лек ту а лі за цію зна ко вих сис тем шля хом 
зни ження їх ент ро пії» [11].

При осмис ленні наве де них вище, а також інших харак тер них особ ли-
востей декла ро ва ного сус піль ства знань дохо димо висновку про обо в’яз-
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ко вість висо кого про фе сій ного, інте лек ту аль ного рівня, необ хід ного для 
будів ни чих цього сус піль ства, соці ально актив ної його час тини. Однак 
на сьо годні ще немає під став твер дити, що соці альна база сус піль ства 
знань уже сфор мо вана (на рівні про фе сій ному, мораль ному, загаль но-
куль тур ному тощо), що ство рені сус пільні меха нізми ефек тив ної вза є-
мо дії в сис темі «сус піль ний роз ви ток – нові знан ня», що соці альна 
струк тура сус піль ства від по ві дає вимо гам сус піль ства знань. Тому засто-
су вання тер міна «сус піль ство знань» на сьо годні пра во мір ним є поки 
що в кон тексті ана лізу наступ ного після інфор ма цій ного етапу роз витку 
сус піль ства та в межах ана лізу тен ден цій роз витку сучас ної нау ко вої 
діяль ності.

Вза галі для остан ніх деся ти річ у зв’язку з бурх ли вим роз вит ком 
тех но ло гіч ного про гресу у сфері інфор ма цій них тех но ло гій стала харак-
тер ною іде а лі за ція мож ли вос тей тих чи інших тех но ло гій і пере не сення 
перс пек тив їх впро ва дження на про яви всього сус піль ного про гресу. 
Так, напри клад Ян ван Дейк у своїй книзі «Мере жеве сус піль ст во» (De 
Netwerkmaatschappij) визна чає це сус піль ство як таке, у якому ком бі на ція 
соці аль них мереж і медіа-мереж фор мує їхній основ ний спо сіб орга ні за ції 
і най важ ли ві ших струк тур від осо бис тіс ного до кож ного з рів нів соці аль ної 
струк тури сус піль ства. І таким чином під крес лю ється зна чення роз витку 
сис теми соці аль них кому ні ка цій пост ін дуст рі аль ного сус піль ства.

По ява тер міна «циф рове сус піль ст во» пов’я зана з роз вит ком успішно 
сприй ня тих сус піль ною прак ти кою циф ро вих тех но ло гій. Ці тех но ло гії 
швидко витіс ня ють засто со ву вані на старті впро ва дження елект рон них 
інфор ма цій них тех но ло гій ана ло гові, демон стру ючи значно вищу якість 
пере дачі інфор ма ції, точ ність і, що дуже важ ливо в кон тексті зрос та ю чих 
обся гів інфор ма цій них обмі нів, ком пакт ність інфор ма цій них про дук тів.

Д. Тапс котт виді ляє при цьому 12 вуз ло вих ознак нового сус піль ства 
[12], серед яких клю чо вими є орі єн та ція на знання, циф рова форма 
пред став лення об’єк тів, вір ту а лі за ція вироб ництва, інно ва ційна при рода 
роз витку, інтег ра ція, кон вер ген ція, дина мізм, гло ба лі за ція тощо. Укра ї н-
ські дос лід ники також вва жа ють, що «циф рова куль тура є мат ри цею цих 
про це сів, котра за своєю гнуч кістю та мобіль ністю вияв ля ється значно 
ефек тив ні шою за моделі сис тем ного бачення та від по від ної орга ні за ції 
еко но міч них про це сів. Тому масш табна інтег ра ція в циф рову куль туру 
укра ї нсь кого сус піль ства на його різ них соці аль них рів нях лише поси лить 
ділову актив ність, зрос тання соці аль ного капі талу, спри я тиме під ви-
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щенню кон ку рен тосп ро мож ності наці о наль ної освіти і науки. Наяв ність 
циф ро вої куль тури сус піль ства – головна ознака його успіш ності в усіх 
сек то рах жит тє ді яль ності кра ї ни» [13]. Однак при цьому варто заува жити, 
що такі висновки в умо вах нашої дійс ності мають знач ною мірою лише 
спо гля дальне зна чення, оскільки про зна чення впро ва дження циф ро вих 
тех но ло гій можна гово рити лише в тих вузь ких сфе рах сус піль ної 
діяль ності, де ресурс елект рон ної інфор ма ції є дос тат нім для обігу 
без необ хід ності залу чення до цього обігу інфор ма ції на інших носіях. 
З цією тезою в цілому пого джу ються й автори зга да ного дос лі дження, 
далі стве р джу ючи, що «рівень роз витку циф ро вої куль тури укра ї нсь кого 
сус піль ства є недо стат нім, зок рема це сто су ється регі о наль ного виміру 
про блеми. Якщо поди ви тися на соці альну стра ти фі ка цію Укра їни та на 
рівень «ком п’ю те ри за ції», «інфор ма ти за ції» регі о наль них шкіл, закла дів 
куль тури та освіти, стає оче вид ним, що в нашій кра їні у соці аль ному 
та інте лек ту аль ному плані спі віс ну ють як «модер ні», так і «пост мо дер ні» 
сег менти, поняття й цін ності індуст рі аль ної і пост ін дуст рі аль ної (пост-
 ін фор ма цій ної) доби» [13].

По вер та ю чись до про блеми тер мі но ло гії, що харак те ри зує спе ци фіку 
роз витку різ них аспек тів пост ін дуст рі аль ного сус піль ства, вида ється 
пра во мір ним на нині ш ньому етапі його роз витку вико рис то ву вати всі 
основні тер міни, які набули поши рення в сус піль ній прак тиці. Адже всі 
вони опи ра ються на ті чи інші реальні харак терні особ ли вості нового 
сус піль ства. На етапі пере ходу до якісно нового стану інфор ма цій ного 
забез пе чення сус піль ної ево лю ції вида ється пра во мір ним вико рис тання 
кож ного з них для харак те рис тики від по від них про це сів: від уні вер-
саль ного – «інфор ма ційне сус піль ст во», що сто су ється широ кого спектра 
тех но ло гій – від тра ди цій них до циф ро вих, до «циф ро вого сус піль ст ва», 
що сто су ється вже наяв ного ресурсу циф ро вої інфор ма ції, від по від них 
тех но ло гій і від по від них соці аль них струк тур сус піль ства. Перс пек тиви 
цього, остан нього в роз гля ну тому тер мі но ло гіч ному спектрі, сус піль ства, 
як і май бу т нього сус піль ства знань і, не виклю чено, з роз вит ком інфор-
ма цій них тех но ло гій – нових його моди фі ка цій, будуть зале жати і над алі 
від сус піль них запи тів на роз ви ток, від наяв ного інфор ма цій ного ресурсу 
роз витку і тех но ло гій нового інфот во рення, від роз витку тех но ло гій інфор-
ма цій них обмі нів у сус піль стві і від мож ли вос тей при ве дення у від по від-
ність із цими про це сами його соці аль ної струк тури.
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Terminological Descriptions of Post-Industrial Society

The terminology used for description of post-industrial society is analysed in the 
article. Globalization and convertion of innovative informative resources into direct pro-
ductive force and locomotive of speed-up community development as well have became 
the features of post-industrial society. Determination of informative features of society 
in its current position and lineation of prospects of its transformation offers an opportu-
nity of more precise using of terminology, which, in turn, will assist to provide clearness 
in the achievement of new scientifi c results.

It is underlined that providing of clearness in terms using with the concept vehicle 
related to them will assist the clear lineation of researches objects, make impossible 
duplication and increase the effi ciency of using creative potential of society in interests 
of its development. It is marked that with the growth of public meaningfulness of of 
knowledge infl uence on society evolution its application domain acquires an all greater 
value and predisposes researchers to its independent consideration.

Keywords: terminological descriptions, post-industrial stage of society development, 
programmed society, informative society, society of knowledge, network society, digital 
society.
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Тер ми но ло ги чес кие харак те рис тики пос тин дуст ри аль ного общест ва

В ста тье ана ли зи ру ется тер ми но ло гия, исполь зу е мая для харак те рис тики пос т-
ин дуст ри аль ного общества, осо бен но с тью кото рого стали гло ба ли за ция и прев ра-
ще ние инно ва ци он ных инфор ма ци он ных ресур сов в непос редст вен ную про из во-
ди тель ную силу, локо мо тив уско рен ного общест вен ного раз ви тия. Опре де ле ние 
инфор ма ци он ных осо бен нос тей нынеш него общества и очер чи ва ние перс пек тив 
его транс фор ма ции дает воз мож ность более точ ного исполь зо ва ния тер ми но ло-
гии, что, в свою оче редь, будет спо собст во вать обес пе че нию чет кости в дос ти же-
нии новых нау ч ных резуль та тов.

Под чер ки ва ется, что обес пе че ние чет кости в при ме не нии тер ми нов со свя зан-
ным с ними поня тий ным аппа ра том будет спо собст во вать чет кому очер чи ва нию 
пред мета исс ле до ва ний, делать невоз мо ж ным дуб ли ро ва ние и рабо тать на повы-
ше ние эффек тив ности исполь зо ва ния твор чес кого потен ци ала общества в инте-
ре сах его раз ви тия. Отме ча ется, что с рос том общест вен ной зна чи мости вли я ния 
зна ния на эво лю цию общества область его при ме не ния при об ре тает все боль шее 
зна че ние и скло няет исс ле до ва те лей к ее самос то я тель ному расс мот ре нию.
Клю че вые слова: тер ми но ло ги чес кие харак те рис тики, пос тин дуст ри аль-

ный этап раз ви тия общества, про грам ми ро ван ное общество, инфор ма ци он ное 
общество, общество зна ний, сете вое общество, циф ро вое общество.


